

определение учреждения и условий отбывания наказания каждому осужденному к лишению свободы рационально проводить на основании уголовно-исполнительного законодательства, предполагающего деятельность специальной комиссии, устанавливающей раздельное содержание осужденных по пенитенциарным и психолого-педагогическим критериям. Опыт такой классификации и распределения осужденных имеется в ряде зарубежных стран, а на просторах СНГ – только в Украине, где в 2001 г. с принятием нового Уголовного кодекса были отменены виды рецидива и градация исправительных учреждений по видам и условиям режима отбывания наказания. Регулирование данных вопросов входит в компетенцию уголовно-исполнительного закона. Центральный орган управления уголовно-исполнительной системы Украины определяет вид исправительной колонии, в которой осужденные к лишению свободы отбывают наказание.

Осуществив разделение осужденных по социально-демографическим признакам, полу, возрасту, наличию судимостей, форме вины, тяжести преступления, психолого-педагогическим особенностям личности, поведению во время отбывания наказания и другим признакам, можно создать оптимальные условия для дифференцированного воздействия на различные группы или категории осужденных, что предоставляет возможность индивидуального подхода для исправительного процесса в отношении осужденного.

Вместе с тем доставшаяся в наследство от СССР система коллективного размещения осужденных без учета их индивидуальных криминологических характеристик не способна создавать нормальные условия отбывания наказания для той категории осужденных, кто избрал законопослушный образ жизни и стремится вести себя правомерно. Существующая система исправительных колоний минимизирует возможность осужденного действовать самостоятельно, ориентирована в основном на подавление человеческой личности и не может по своей внутренней сущности быть гуманной.

Следовательно, как бы ни гуманизировались условия осужденных, какие бы льготы им не предоставляли, существующая система их содержания не обеспечивает нормальные условия их жизнедеятельности. Прежде всего эти условия не нейтрализуют факторы, создающие угрозу для осужденных внутри учреждения, исходящие от отрицательно характеризующейся части осужденных, а сводят на нет все попытки законодателя обеспечить истинную гуманизацию процесса исполнения наказания.

ПРИМЕНЕНИЕ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ ПО ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ

Преступность в Вооруженных Силах является опаснейшим дестабилизирующим фактором, крайне негативно воздействующим не только на Вооруженные Силы, но и на государство в целом, ибо положение дел в армии является одним из наиболее ярких индикаторов, по которому общество оценивает состояние социальной безопасности. Особенности дифференциации уголовной ответственности военнослужащих и исполнения в отношении этой категории уголовных наказаний обусловлены, прежде всего, их специальным правовым статусом и особенностями прохождения военной службы.

Правовые основы деятельности Вооруженных Сил Республики Беларусь в настоящее время составляют Конституция Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь от 5 ноября 1992 г. № 1914-ХІІ «О воинской обязанности и военной службе», Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 100-3 «О статусе военнослужащих», Указ Президента Республики Беларусь от 26 июня 2001 г. № 355 «Об утверждении общевоинских уставов Вооруженных Сил Республики Беларусь», а также ряд иных подзаконных нормативных актов.

Уголовное наказание в виде ограничения по военной службе – относительно новый как для белорусского, так и для российского кодифицированного законодательства криминального цикла вид наказания, предназначенный специально для военнослужащих. Согласно ч. 1 ст. 53 УК назначается офицерам и иным военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, на срок от трех месяцев до двух лет в двух случаях: 1) при осуждении такого военнослужащего за совершение воинских преступлений, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части УК; 2) при осуждении его за другие преступления – вместо предусмотренных в санкции соответствующей статьи Особенной части УК исправительных работ.

Особенностью уголовного наказания в виде ограничения по военной службе является то, что военнослужащий продолжает военную службу в той же части, воинском формировании и, как правило, той же должности, но из его денежного содержания производится удержания в доход государства в размере, установленном приговором суда. Размер

удержаний из денежного содержания осужденного военнослужащего исчисляется из окладов по должности и воинскому званию. Так, исходя из требований ч. 2 ст. 53 УК, из денежного содержания осужденного к ограничению по военной службе производится удержание в доход государства в пределах от десяти до двадцати пяти процентов.

Командир (начальник) воинской части в соответствии с приговором суда не позднее трех дней после получения из суда копии приговора и распоряжения о его исполнении отдает письменный приказ. В приказе указывается, на каком основании и в течение какого срока осужденный военнослужащий не представляется к повышению в должности и присвоению очередного воинского звания, какой срок ему не засчитывается в выслугу лет для присвоения очередного воинского звания. Кроме того, указывается, в каком размере должно производиться согласно приговору удержание в доход государства из денежного содержания осужденного в период отбывания им наказания. Приказ доводится до сведения осужденного военнослужащего под роспись. Об исполнении приговора командир (начальник) воинской части в течение трех дней извещает суд, постановивший приговор.

В процессе исполнения наказания в течение определенного приговором суда срока осужденный к ограничению по военной службе может быть в установленном порядке переведен на равную должность.

Если с учетом характера совершенного преступления и иных обстоятельств осужденный военнослужащий не может быть оставлен в должности, связанной с руководством подчиненными, то по решению соответствующего командира (начальника) воинской части он переводится на другую должность как в пределах своей воинской части, так и в другую часть или местность. При этом осужденный военнослужащий в течение срока наказания не может быть повышен в должности.

Одной из особенностей уголовного наказания в виде ограничения по военной службе является то, что, какую бы должность не занимал военнослужащий осужденный (командир батальона, роты, взвода и т. д.), в отношении него организуется и проводится воспитательная работа с учетом характера и степени общественной опасности совершенного преступления и личности осужденного, а также его поведения и отношения к военной службе.

Не позднее чем за три дня до истечения установленного приговором суда и объявленного приказом по воинской части срока ограничения по военной службе командир (начальник) воинской части отдает приказ о прекращении исполнения наказания с указанием даты прекращения.

В соответствии с ч. 3 ст. 53 УК ограничение по военной службе не может быть применено: к лицам, имеющим выслугу лет для назначения пенсии, либо достигшим предельного возраста состояния на военной службе, либо имеющим право на увольнение по состоянию здоровья; беременным женщинам; лицам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком. В случае возникновения в период отбывания осужденным военнослужащим наказания в виде ограничения по военной службе обстоятельств, являющихся основанием для увольнения с военной службы в соответствии с законодательством, суд по представлению органа, на который возложено исполнение приговора, освобождает осужденного от дальнейшего отбывания наказания или заменяет неотбытую часть наказания более мягким наказанием.

УДК 343.541

В.В. Стальбовский

ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ И УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ И ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЗА РУБЕЖОМ

История развития различных мер исполнения наказаний и предупреждения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних имеет в различных государствах свои особенности и закономерности.

В середине XX в. во многих европейских странах (Дания, Исландия, Финляндия) в отношении преступников-педофилов применялась процедура хирургической кастрации. Неисправимые анатомические изменения и суровый характер последствий существенно ограничивали использование данной меры и последующее повсеместное распространение.

В настоящее время вместо хирургической используется химическая кастрация – назначение врачом специальных лекарственных средств, подавляющих активность половых гормонов у мужчин (применяется в Израиле, Италии, Канаде, Польше, США).

Во многих странах химическая кастрация является обязательным условием применения условно-досрочного освобождения осужденных за сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних.